

海军“和平方舟”号医院船上有个启东老乡

# 为“深蓝”启程 为“和谐”远航

11月27日晚,《军事纪实——为“和谐”远航》在央视七套播出,讲述海军“和平方舟”号医院船上的感人故事,其中,故事主角之一的沈许荣正是启东人。作为海军“和平方舟”号医院船专业骨干,他曾荣获全军士官优秀人才奖二等奖,连续多年被评为一级技术能手及军事训练标兵,先后4次评为优秀学员和优秀士兵,并荣立三等功1次。



沈许荣时刻关注着航行状况。



手机视频成为家人与沈许荣最多的联系方式。

## 为梦想开启深蓝之旅

沈许荣出生在启东市近海镇,虽然从小生活在海边,却从未见过大洋深处的景象。“我想看看深蓝色的大海是什么样。”于是,年少的沈许荣选择参军入伍,成为一名海军。

“和平方舟”号医院船是中国专门为海上医疗救护“量身定做”的专业大型医院船,是一座“海上流动医院”,肩负着海上医疗救护和国际人道主义医疗救援的使命。2008年,“和平方舟”号医院船入列,因为专业技术过硬,沈许荣被挑选成为医院船第一批

船员,开始了海上的万里征途。作为班长,沈许荣扎根战位,扛起了保障船只航行安全的重任。“我的战位就是船的眼睛,我们时刻关注航行中可能出现的险情,容不得半点马虎。”他和战友24小时轮流值班,将海上周边态势尽收眼底。“如果遇上海区情况复杂的关键时刻,就必须由我顶上。”

沈许荣清楚地记得,2013年超强台风“海燕”席卷菲律宾,“和平方舟”号紧急赶赴菲律宾重灾区执行人道主义医疗救援任务。沈许荣

和战友在出发前24小时调试设备,做好一切准备工作后出航。当“和平方舟”号经过巴士海峡外围的大浪区时,几米高的巨浪迎面扑来,舰船在狂风大浪中颠簸,人都难以站立。

“风浪特别大的时候,小船不一定能被及时发现,所以还需要用眼睛观察海面情况。”沈许荣努力克服颠簸和晕船的情况,目不转睛地注视着屏幕和附近海域,最终,“和平方舟”号既没有绕道,也没有减速,迎着风浪,成为第一艘抵达菲律宾的外国医院船。

## “和谐使命”成为信仰

沈许荣和战友们曾无数次像这样穿越风浪区,默默保障“和平方舟”号的安全,将和平和友爱送到世界各地。

10多年来,沈许荣积累了丰富的经验,每次装备出现故障,他总是第一个冲到现场,快速分析故障原因,制定抢修方案。他结合自身工作实践,查阅大量专业资料,汇编了一本近5万字的舰艇装备维修指南,用图文结合的方式介绍多型装备近百项故障排除方法。如今,这本

指南已经成为该专业的试用教材,“把自己的经验汇总出来给大家参考,也是一件很有成就感的事。”沈许荣说。

如果说成为海军曾经是梦想,那么现在则是一种信仰。每次远赴海外执行“和谐使命”任务,抵达某地即将靠岸时,沈许荣虽然不知道具体的码头在哪儿,但是眺望远方,有大片红色的地方就是目的地。“那片红色就是五星红旗的颜色。”每每看到炽热的“中国红”,在海上漂泊不定的

心也变得踏实下来。

“和平方舟”号满载对和平的渴望和对生命的尊重,成为代言和平的“中国名片”。“2011年,我们完成任务离开古巴时,当地留学生举着五星红旗,一边抹眼泪一边追着船同我们道别,那一刻我的心里是很触动的。”跟随“和平方舟”号驶向深蓝,沈许荣对五星红旗有了更深的理解。对他来说,“和平方舟”号是第二个家,“和平方舟”的使命就是他的使命。

## 团圆的日子屈指可数

不过,无论“和平方舟”号驶向何方,船安全停泊港口后,沈许荣就会第一时间给妻子报平安。11月21日,在“和平方舟”号抵达阿尔及利亚阿尔及尔港后,同以往一样,沈许荣给远在启东的妻女打了通电话报平安。这是“和平方舟”号医院船入列以来第10次执行“和谐使命”任务,也是沈许荣在“和平方舟”号上的第17年。

在沈许荣的家里有一张世界地图,这张地图被女儿沈灵怡圈满了记号,而地图上她所标注的地方,都是父亲随“和平方舟”号医院船驶过的航迹。家里还有一整面墙摆满了沈许荣从世界各地带回来送给女儿的纪念品。

关于父亲的信息,沈灵怡很多都是从新闻报道中得知的。由于海上信号差,一旦外出执行任务,“失联”几天都是常事。沈许荣执行任务的时候,妻子陈芳芳会等待他主动联系,手机的“世界时钟”里全是世界各地的时间,这些都是沈许荣曾经到过的地方。“有时候我会在心里推测,今天会不会有信号了,结果没一会儿就联系我了。”陈芳芳笑着说,夫妻之间似乎已经形成了一种习惯和默契,聊天时彼此也都只报喜不报忧。

沈许荣一家团圆的日子屈指可数,上一次见面还是2024年的春节,陈芳芳带着女儿赶去浙江舟山一起过的年。陈芳芳回忆,他们不仅婚期延后两次,而且婚纱照至今没有拍上,女儿临产时沈许荣也不在自己身边。“刚开始会不理解、会抱怨,但随着对他工作越来越了解,我慢慢学会换位思考,也懂得身为一名军嫂的担当。”这些年,陈芳芳偶尔会带着女儿去看看沈许荣工作的地方,每踏上“和平方舟”号一次,她对丈夫就多一分理解,也更加明白军人的使命。

为了支持丈夫的工作,陈芳芳独自扛起了家庭的重担。“女儿小时候经常生病,我夜里背着她就往医院跑。去上海、南京的医院也是家常便饭。”陈芳芳感慨,以前那个文弱的自己已经变成了无所不能的“女强人”。

随着“和谐使命”任务的开展,沈许荣已经跟随“和平方舟”号航行30余万海里,到访了51个国家和地区。但他的“深蓝之旅”仍在继续,家里的那张世界地图上也将留下更多标记……

本报通讯员施盛夏  
汤钦云 袁海鸣  
本报记者黄海

“和平方舟”号医院船是中国专门为海上医疗救护“量身定做”的专业大型医院船,舰名“和平方舟”号,舷号866,由广船国际生产制造,停靠于浙江舟山的军港。由于美国医疗船为油轮改装,而“和平方舟”号医院船为专门建造的医疗船,因此,称其为世界上第一艘超万吨级大型专业医院船。“和平方舟”号医院船搭载的某些医疗设施装备达到三甲医院的水平。2008年年底正式列装东海舰队,2009年在海军成立60周年暨多国海军活动中“和平方舟”号首次公开亮相。

